

ОТЗЫВ научного руководителя
д.и.н. (к.ф.н., доц.) Харитоновой Валентины Ивановны
о соискателе ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.07 – «Этнография, этнология и антропология»
Вяткиной Наталье Александровне

Наталья Александровна Вяткина из семьи врачей, что определило ее стремление связать свою карьеру с медициной, хотя это произошло не сразу. В 1999 г. она окончила среднюю школу (с золотой медалью), далее получала высшее образование в Российском торгово-экономическом университете (окончила его – с отличием – в 2004 г. по специальности «экономика и управление»). Однако далее всерьез задумалась об обращении к сфере деятельности своих родителей, но пришла не в медицину, а в медицинскую антропологию, поступив в 2017 г. в аспирантуру Института этнологии и антропологии РАН, в Центр медицинской антропологии. Здесь она продемонстрировала удивительное трудолюбие, сконцентрированность на поставленной цели и умении достигать намеченное. Все годы пребывания в аспирантуре Наталья Александровна усердно училась, поскольку понимала, что ей необходима серьезнейшая переподготовка на уровне высшего образования иного профиля, чем уже имевшееся у нее, так как ей предстояло стать социальным антропологом, сфокусировавшись при этом на медицинской антропологии.

Ее стремление продолжать образование и совершенствовать его сказалось в том, что за время обучения в аспирантуре и в последующие годы она слушала многочисленные, важные для ее нового образования, профильные курсы, например: «Cultural and Social Anthropology» Course of lectures / Arizona State University (prof. Marcus Banks); «Язык, культура и межкультурная коммуникация» МГУ (проф. С.Г. Тер-Минасова); «Bioethics for Journalists» Института ЮНЕСКО по информационным технологиям в образовании; Hakuhodo Institute of Life and Living “Sei-Katsu-Sha Not a Consumer, but Person with a Living”; Elsevier Publishing Campus (об основах написания научных текстов); GIS Creative Lab “What’s insight?”; GIS Creative Lab “Purpose-driven Transformation (Global 4P)”. Всё это вместе с обучающими курсами в аспирантуре ИЭА РАН позволило Наталье Александровне получить хорошую подготовку в сфере научной работы, в частности в области антропологии.

Помимо того, Н.А. Вяткина активно участвовала в научных семинарах и научных конференциях не только в ИЭА РАН, но и в Национальном исследовательском университете «Высшая школа экономики», в Московской высшей школе социальных и экономических наук (Шанинка), в МГУ им. М.В. Ломоносова и других учреждениях. На этих мероприятиях она была и как слушатель, и как участница дискуссий, и как докладчица (более десятка докладов). Надо отметить, что ее выступления всегда были яркими и интересными, с представлением полевого материала (на основе анкетирования, опросов, интервьюирования, в том числе опыта ее родителей – врачей с многолетним стажем).

Хочу обратить внимание на склонность докторантки не только к научно-теоретической, но и к прикладной работе: она всегда стремилась думать о практическом выходе своих исследований, хотя бы на уровне подготовки рекомендаций в адрес различных организаций для ликвидации негативных ситуаций (скорее всего, в этом ей помогает богатый личный опыт работы в сфере международного маркетинга и коммуникаций, а также общение с родителями и их друзьями из медицинской среды). Если в ближайшем будущем в нашей стране будет, наконец, введена профессия *медицинский антрополог* (особенно в варианте *культурно-этнический посредник*, как это сделано в Италии, например, либо *специалист в области культурных и этических компетенций*, как это предлагается у нас), то Н.А. Вяткина окажется по-настоящему подготовленным в этой области практиком, помимо того, что она уже де-факто готовый научный специалист в области медицинской антропологии.

Серьезность намерения заниматься медицинской антропологией проявилась у Н.А. Вяткиной и в том, что она с первого года обучения вошла в состав редакции международного рецензируемого научного, образовательного и научно-практического журнала «Медицинская антропология и биоэтика» (издается на базе ИЭА РАН), в котором до сих пор выполняет обязанности секретаря. За пять лет работы Наталья Александровна показала себя как необычайно ответственного специалиста, внимательно и четко выполняющего указания руководства, учитывая все рекомендации, быстро и качественно выполняющего свою работу, а также помогающего коллегам. Она обладает всеми качествами, необходимыми современному специалисту гуманитарного профиля. Это проявилось, например, в ведении полевой работы – умении интервьюировать как специалистов-медиков, так и (потенциальных) пациентов. Надо обратить внимание на то, что собирать часть таких материалов Наталье Александровне пришлось в непростое для нас всех, но особенно для медиков, время – в период пандемии.

Н.А. Вяткина владеет различными компетенциями, необходимыми социальному, медицинскому антропологу / культурно-этническому посреднику и даже специалисту в области биоэтики. Её спокойное восприятие окружающего мира и психологически выверенные взаимоотношения с людьми позволяют ей в будущем в равной степени прекрасно осуществлять практическую работу медицинского антрополога, а отличные знания в сфере медицины и общественного здравоохранения, социологии (в настоящее время Н.А. Вяткина изучает это научное направление в НИУ «Высшая школа экономики»), хорошая научная подготовка дадут возможность специализироваться и в научной работе. Хочу отметить, что, помимо многочисленных научных докладов на конференциях и семинарах/вебинарах разного уровня (включая международные зарубежные мероприятия), соискательница является автором 9 опубликованных работ, 4 из которых вышли в журналах списка ВАК (2 – в изданиях, включенных в базы данных Scopus и Web of Science, 2 – в журнале, входящем в базу RSCI).

Искренне хочу пожелать Наталье Александровне успехов в ее дальнейшей профессиональной деятельности – как уже состоявшемуся медицинскому антропологу.

Представленную к защите работу Н.А. Вяткиной на тему «Врач и пациент в период постсоветской трансформации российского здравоохранения (социально-антропологическое исследование)» считаю завершенным научным исследованием, соответствующим требованиям, предъявляемым ВАК к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.

Д.и.н. (к.ф.н., доцент)
Харитонова В.И.

5 апреля 2022 г.

